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Асоба ў лінгвістыцы 

ПАЧЫНАЛЬНІК БЕЛАРУСКАЙ АНАМАСТЫКІ 
ІВАН МАЦВЕЕНКА 

Інфармацыю пра гэтага чалавека давялося збі-
раць літаральна па крупінках. Лёс быў не надта 
міласцівы да памяці пра Івана Кузьміча Мацве-
енку. Яго імя амаль не згадваецца ў падручніках 
па мовазнаўстве і спецыялізаваных даведніках, а 
яго дысертацыя па беларускай мове захоўваецца 
ў фондзе ананімна, без пазнак у каталогах. 

Нарадзіўся Іван Мацвеенка 3 ліпеня 1900 г. у 
мястэчку Новы Быхаў Быхаўскага раёна. Праўда, 
гэтая дата хутчэй за ўсё ўмоўная - сам Іван Кузь-
міч у розны час у дакументах указваў то 1900, то 
1899 год. У большасці аўтабіяграфій дзень і месяц 
нараджэння ён увогуле не падаваў. А ў выдан-
ні "Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка 
Быхаўскага раёна" годам нараджэння вучонага 
памылкова называецца 1895 год [23]. 

Новы Быхаў у пачатку XX ст. быў цэнтрам во-
ласці. У мястэчку налічвалася каля 340 дамоў, 
колькасць жыхароў перасягала 2 тысячы чалавек, 
працавала больш за 20 крам, была царква, дзве сі-
нагогі і двухкласная царкоўнапрыходская школа 
[6, с. 281]. Бацька будучага вучонага ўсё жыццё 
пражыў у гэтым мястэчку, займаўся сельскай гас-
падаркай, настаўнічаў. Падобна, што ён добра ра-
зумеў важнасць адукацыі, бо незадоўга да смерці 
ў 1911 г. настояў, каб сын паступіў у Магілёўскае 
духоўнае вучылішча. Сям'я мела даволі вялікі 
зямельны надзел, але ён не мог пракарміць шас-
цярых чалавек. Духоўнае вучылішча з бясплат-
ным навучаннем было ці не адзінай магчымасцю 
атрымаць адукацыю небагатым людзям. 

Пасля смерці бацькі грошай у сям'і зусім не 
стала. Іван Мацвеенка не мог працягваць ву-
чобу, а набытая ім духоўная адукацыя "дава-
ла толькі права быць царкоўным дзячком" [22, 
арк. 10]. Год ён адпрацаваў у Новым Быхаве чор-
нарабочым. Спачатку на лесапільні, адкуль быў 
звольнены за тое, што па недаглядзе парэзаў ру-
ку пілой [22, арк. 10], потым на будаўніцтве мос-
та цераз Дняпро, але, малады па ўзросце, "быў 
прагнаны за маласільнасць" [4, арк. 5]. 

У 1916 г. Іван Мацвеенка вытрымаў экзамен 
на званне настаўніка пачатковай земскай школы 
і з верасня пачаў выкладаць у в. Іскань Быхаў-
скага раёна, а яшчэ праз год - у в. Істопкі. 

Падчас наступлення нямецкіх войскаў ма-
лады настаўнік добраахвотна ўступіў у Першы 
быхаўскі атрад Чырвонай гвардыі, у складзе 
якога змагаўся з дывізіяй мяцежнага генерала 
Ю. Доўбара-Мусніцкага. Гэты атрад у красавіку 

Іван Мацвеенка. 

1918 г. стаў касцяком 152-га стралковага палка 
17-й дывізіі Чырвонай арміі [4, арк. 4]. Да мая 
1920 г. I. Мацвеенка быў чырвонаармейцам, по-
тым старшыной, ад'ютантам штаба аб'яднаных 
атрадаў Мсціслаўскай групы, агітатарам, палка-
вым бібліятэкарам, старшынёй культпрасвет-
камісіі палка, сакратаром камісара і намеснікам 
камісара палка. Змагаўся з атрадамі С. Пятлюры 
пад Сарнамі, Дубровіцай, Кастопалем (сучасная 
Ровенская вобласць Украіны), пазней ваяваў на 
Міншчыне і Полаччыне [4, арк. 4]. 

Неўладкаваны ваенны побыт, дрэннае харча-
ванне, адсутнасць аператыўнай медыцынскай 
дапамогі дрэнна адбіліся на здароўі I. Мацвеен-
кі - у 1920 г. захварэў на сухоты, яго дэмабіліза-
валі. Пасля нядоўгі час настаўнічаў у в. Адамен-
ка недалёка ад Новага Быхава. У сакавіку 1921 г. 
маладога настаўніка накіравалі ў Смаленск на 
ваенна-інжынерныя курсы, але ў кастрычніку 
1921 г. ён зноў дэмабілізаваўся праз хваробу. 

3 гэтага часуяго лёс быў непарыўна звязаны 
з адукацыяй. Іван Кузьміч працаваў выкладчы-
кам грамадазнаўства ў агульнаадукацыйнай На-
вабыхаўскай школе другой ступені (1921 - 1922) 
[2, арк. 2], у Рагачоўскім педтэхнікуме (1923 -
1924), загадваў партшколай у Магілёве (1924 -
1925), выкладаў грамадазнаўчыя дысцыпліны 
ў Магілёўскім педтэхнікуме (1925 - 1929), за-
гадваў Мінскай школай прафсаюзнага руху (да 
верасня 1930 г.). 

Тады ж у навуковых выданнях з 'яўляюц-
ца першыя публікацыі Івана Мацвеенкі. Так, у 

Роднае слова 2017/1 



30 
ДЗМІТРЫЙ дзятко 

^ а г і д е у ш ч ы к а 

Тытульная старонка 
зборніка "Магілёўшчына". 

Ь і 1927 г 

зборніку "Магілёўшчына", падрыхтаваным ак-
руговым краязнаўчым таварыствам, змешчаны 
яго артыкулы на гістарычна-краязнаўчую тэ-
матыку [15; 17; 20]. Лінгвісты, гартаючы збор-
нік, несумненна, звернуць увагу на матэрыял 
пад назвай "Аб слоўнікавых асаблівасьцях Ма-
гілёўшчыны", аўтар якога - В. Гарбацэвіч, "сябра 
праўлення таварыства". Даследчык абгрунтоўвае 
няслушнасць поглядаў асобных "праціўнікаў 
беларусізацыі", якія лічылі, што "селянін Ма-
гілёўшчыны размаўляе па-расейску". У арты-
куле адзначаецца: "Самы звычайны, няглыбокі 
аналіз штодзённага жыцьця магілёўца разьбівае 
гэты беспадстаўны аргумэнт і даводзіць нам, 
што ён, селянін Магілёўшчыны, ня толькі раз-
маўляе на сваёй роднай мове, а нават займаецца 
словатворчасьцю; на канве агульна беларускай 
мовы вышывае дзеўныя ўзоры жывой мовы Ма-
гілёўшчыны" [7, с. 106]. У падмацаванне аўтар 
прыводзіць вялікі спіс некаторых дыялектных 
слоў, якія, на яго думку, "з цягам часу змогуць 
стаць аздобаю нашай літаратурнай мовы": ар-
хаўка - веялка, варэйка - горшок, вотрана -
ухвостье, галацапа - беднота, каўзель - каток, 
кіёўка - кукуруза, рудка - топкое место,унівіч -

Фотаздымак старонкі са зборніка "Магілёўшчына". 
У другім радзе знізу чацвёрты справа - Іван Мацвеенка. 

Роднае 

пропадаць зря, шаламок - ермолка і іншыя [8, 
с. 106- 108]. 

Знаёмства з архіўнымі звесткамі дае падста-
вы меркаваць, што за псеўданімам В. Гарбацэвіч, 
які стаяў пад названым артыкулам, хаваўся Іван 
Мацвеенка. На карысць гэтага сведчаць адразу 
некалькі аргументаў. Па-першае, іншых публіка-
цый з подпісам В. Гарбацэвіч у 1920 - 1940-я гг. 
не было. Па-другое, у лістападзе 1926 г. адбыла-
ся Акруговая краязнаўчая канферэнцыя, якая 
зацвердзіла склад праўлення Магілёўскага ак-
руговага таварыства краязнаўства ў колькасці 
11 чалавек: I. Мацвяёнак (старшыня), У Веню-
коў (намеснік старшыні), М. Ламака (сакратар), 
Авярбах, Б. Вокунь, В. Грушэцкі, А. Бычкоў, 
М. Ларычкаў, А. Ляшчынскі, К. Лаўрэнцаў, А. Га-
ладкоўскі [11, с. 154]. Такім чынам, імя "сябра 
праўлення таварыства" В. Гарбацэвіча ў спісе ад-
сутнічае, што дае падставы сумнявацца ў рэаль-
насці гэтай асобы. Па-трэцяе, у пераліку наву-
ковых публікацый I. Мацвеенкі ёсць артыкул 
"Слоўнікавыя асаблівасці магілёўскай гаворкі", 
які быў надрукаваны менавіта ў 1927 г. [1]. 

Кніга "Памяць: гісторыка-дакументальная 
хроніка Быхаўскага раёна" падае інфармацыю, 
што Іван Кузьміч Мацвяёнак, "чырвоны парты-
зан, чырвонаармеец 152-га палка 17-й дывізіі, 
член КПСС, пасля грамадзянскай вайны жыў і 
працаваў у Мінску, у часы культу асобы Сталі-
на быў рэпрэсіраваны" [23]. Але ніякіх пацвяр-
джэнняў гэтага ў архівах мы адшукаць не змаглі. 
Жыццёвы шлях Івана Кузьміча 1920 - 1950-х га-
доў прасочваецца дастаткова поўна, без "белых 
плям" і супярэчнасцей. Меркаваць, што нехта 
Мацвяёнак і чырвонаармеец 152-га стралковага 
палка I. Мацвеенка - гэта розныя асобы, таксама 
не даводзіцца: менавіта форму прозвішча Мац-
вяёнак (побач з варыянтам Матвяёнак і крып-
тонімам I. М.) выкарыстоўваў Іван Кузьміч пры 
пазначэнні аўтарства сваіх першых публікацый 
[1; 8; 1 5 - 2 1 ] . Гэтую ж версію ўскосна пацвяр-
джае і Ю. Васілеўскі - аўтар першых энцыкла-
педычных артыкулаў пра I. Мацвеенку [5, с. 229; 
24, с. 98 - 99]. 

У 1929 - 1930 гг. Іван Мацвеенка экстэрнам 
здаў увесь курс Беларускага дзяржаўнага ўні-
версітэта па белсекцыі сацыяльна-гістарычна-
га аддзялення і атрымаў дыплом аб вышэйшай 
адукацыі. Пасля на працягу трох гадоў вучыўся 
ў аспірантуры пры Інстытуце філасофіі Бела-
рускай акадэміі навук, а ў верасні 1933 г. стаў яе 
выпускніком [2, арк. 2 адв.]. Натуральна, што ас-
піранту трэба было думаць не толькі пра тэарэ-
тычныя праблемы філасофіі, але і пра штодзён-
нае існаванне, таму ён актыўна займаўся вы-
кладчыцкай працай - працаваў у Будаўнічым 
інстытуце (1930 - 1931), Хіміка-тэхналагічным 
іа 2017/1 
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інстытуце (1931 - 1932) і Тарфяным інстытуце 
(1932- 1933). 

Пасля заканчэння аспірантуры Іван Мацве-
енка быў прызначаны загадчыкам вучэбнай 
часткі Беларускага інстытута масавай завочнай 
адукацыі. Верагодна, што калі б і далей ён зай-
маўся грамадазнаўчымі навукамі, то вельмі хут-
ка зрабіў бы кар'еру тыповага савецкага служ-
біста, а філалогія страціла б некалькі арыгіналь-
ных і змястоўных даследаванняў. 

Савецкую ўладу I. Мацвеенка прыняў для 
сябе яшчэ ў грамадзянскую вайну. Тады ж, на 
фронце, ён стаў членам партыі. Аднак адносіны 
партыі да Івана Кузьміча былі не такімі адна-
значнымі. Так, у 1926 г. ён атрымаў вымову "за 
кумаўство", калі запрасіў на працу ў партшколу 
нейкага сваяка (да таго ж яшчэ і члена іншай 
партарганізацыі!). Праз тры гады была яшчэ ад-
на вымова "па чыстцы" - за "непрыняцце мер па 
разгортванні крытыкі". А ў канцы снежня 1934 г. 
Івана Мацвеенку ўвогуле выключылі з партыі 
"за ідэалагічныя памылкі ў выкладчыцкай пра-
цы". Зразумела, што ў 1930-я гг. падобная фар-
мулёўка не толькі значыла канец адміністрацый-
най, выкладчыцкай ды і любой іншай кар'еры, 
але і ставіла пад пагрозу само жыццё чалавека. 
Потым было аднаўленне Камісіяй партыйнага 
кантролю, пасля зноў выключэнне і зноў аднаў-
ленне ў верасні 1939 г. Але факт застаецца фак-
там: педагог без партбілета выкладаць дыялек-
тычны матэрыялізм не мог. Таму Іван Кузьміч 
уладкаваўся ў Мінскі педтэхнікум выкладчыкам 
рускай мовы і літаратуры, а паралельна праца-
ваў на рабфаку пры Белдзяржуніверсітэце. 

У верасні 1939 г. Іван Мацвеенка пераехаў 
у Магілёў і да пачатку вайны працаваў у Ма-
гілёўскім педінстытуце. Адміністрацыя інсты-
тута ва ўмовах бесперапынных вымушаных кад-
равых чыстак імкнулася ўмацаваць установу 
супрацоўнікамі з вучонымі ступенямі і зван-
нямі. Таму ў снежні 1940 г. у Вучоны савет БДУ 
паступіла дакладная запіска за подпісам намес-
ніка дырэктара педінстытута Назаранкі, у якой 
адзначалася, што МагДПІ просіць прыняць да 
абароны дысертацыю ст. выкладчыка I. Мацве-
енкі [2, арк. 8]. У працы, выкананай насумежжы 
філасофіі і філалогіі, цэлы раздзел прысвячаўся 
разгляду вучэння пра паняцце ў кантэксце гіс-
торыі мовы. Нягледзячы на тое, што раздзел да-
даваўся "для канкрэтызацыі філасофскіх пала-
жэнняў тэмы" [2, арк. 9 адв.], ёсць усе падставы 
меркаваць, што гэта было адно з першых дасле-
даванняў па тэорыі мовы ў беларускай лінгвіс-
тыцы. Далейшы лёс дысертацыі невядомы; маг-
чыма, тэкст працы загінуў у Мінску падчас чэр-
веньскіх бамбёжак 1941 г. 

Заканчэнне будзе. 
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